



黎以必有一战



伊朗3日披露巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚遇袭身亡的更多细节,称伊朗将为他报仇。

美媒援引美国和以色列政府官员消息报道,伊朗最早可能于5日对以色列发动袭击,黎巴嫩真主党或参与其中。旧仇新恨之下,黎以是否已滑向大战的边缘?

2006年以来最紧张时刻

在哈尼亚遭暗杀身亡之前,中东局势关注者的目光仍聚焦于黎巴嫩首都贝鲁特。在以色列7月30日傍晚发动的针对贝鲁特南郊一处目标的空袭中,真主党最高级别军事领导人福阿德·舒库尔遇袭身亡。最初,以色列国防军率先发布了战果,反复强调这是一次定点清除行动。但这一消息遭到黎巴嫩多方否认,7月31日,真主党方面最终证实了舒库尔的死讯。

作为真主党“二号人物”,舒库尔被外界视为领袖哈桑·纳斯鲁拉的“左膀右臂”。有外媒称,舒库尔是自2016年时任真主党最高指挥官穆斯塔法·巴德雷丁在叙利亚遇刺以来,被暗杀的真主党最高级别官员。而以色列对贝鲁特南郊的袭击,更被观察人士视为“踩过红线”。纳斯鲁拉曾多次警告,倘若以色列攻击贝鲁特,真主党就会展开报复打击特拉维夫。

过去的8个多月以来,黎巴嫩真主党与以色列互袭频频。6月,黎以边境紧张局势进一步升级。6月18日,以军方宣布批准在黎巴嫩展开军事行动的计划。7月30日,以军空袭贝鲁特南部,以此作为对戈兰高地遇袭的报复。

复旦大学中东研究中心副主任张楚楚认为,从双方近期的拉锯来看,紧张状态已达到2006年以来最高点。以色列空袭贝鲁特有多重意图。首先,明面上是对戈兰高地遇袭的强势回应。有别于伊朗、胡赛武装等对手发动的袭击,戈兰高地遇袭导致大量平民伤亡,以色列不可忍受、退无可退。其次,贝鲁特南部是黎巴嫩真主党的大本营,以色列的还击非常有针对性,采取定点清除的形式猎杀真主党高级指挥官。以色列踩红线虽然是试探性的,但舒库尔与哈尼亚之死会震慑住真主党吗?有待进一步观察。

双方都有拱火动机

“把黎巴嫩送回石器时代”,“毁灭性打击伊朗代理人”……现在来看,加兰特与内塔尼亚胡的轮番表态,多少有些虚张声势的成分在里面。加兰特7月31日回应以军空袭贝鲁特,第一时间降低了调门,声称“以色列不寻求战争”,但对哈尼亚在德黑兰遭暗杀事件只字未提。同时,以军高层也放出风声,称以色列无意全面开战,“如果真主党不对这次空袭贝鲁特做出回应,那么事情将就此为止”。分析人士指出,加兰特说这番话的时机耐人寻味。

张楚楚说,在真主党与以色列的冲突中,双方都有继续拱火的动机。对于真主党及其它反以民间武装而言,近期一系列冲突给他们的最直接感受是,以色列“中东小霸王”的国家形象正在崩塌,无懈可击、不可战胜的神话似乎正在破灭。所以真主党想试探以色列的底线到底在哪里。这与一般意义上的“挑衅”不同,并非一味激怒以色列,而是在试探底线的过程中去谋求自己的政治利益。

对内塔尼亚胡来说,矛头转向真主党可谓一举三得:首先,通过继续战事可延长政治生命,戈兰高地遇袭事件恰好给了一个借口;其次,可以把矛盾的焦点从加沙转向真主党与所谓的中东“什叶派阵营”,既转移国际舆论压力,还能获得美国更多的援助。最后,在国内获取更多支持。不同于相隔甚远的伊朗和也门胡塞武装,由于真主党和以色列有往日仇怨,黎以又有边境冲突,以色列人一直认为双方必有一战,只不过是时间早晚的问题。

他们都别无选择

从“舒库尔之死”到“哈尼亚被暗杀”,一系列的突发事件引发人们对中东动荡局势以及黎以全面战争的普遍担忧。这会不会是中东又一场腥风血雨的前奏?

张楚楚说,秉持“只有让对方更不安全,才能让自己安全”的博弈逻辑,目前来看,真主党和以色列局部的有限度的冲突升级恐在所难免。但会否爆发大战,取决于双方能否继续坚持迄今为止双方默认的交战规则。毕竟,两者都存在战略误判的可能性。首先,双方都希望通过强硬表态搞本地动员,不可能轻易达成妥协。其次,双方都存在“认定对方不愿升级”的侥幸心理,真主党判断以色列主要矛盾在加沙,无力在北线过度投入。以色列认为黎巴嫩经济濒临崩溃,经不起一场大战。当这种心理无法达成默契时,就存在事态失控的风险。其三,经过最近的相互较量,双方越来越无法预料对手会把行动升级到什么程度,所以两边都没有安全感。最糟的情况恐怕是,如白宫总统助理霍克斯所言:“有时候即便领导人不愿,战争也会发生,因为他们别无选择”。据上观新闻



8月4日,以色列“铁穹”防空系统拦截射向以色列北部加利利地区的火箭弹。新华社发

伊朗披露哈尼亚遭暗杀调查情况

据新华社电 据伊朗媒体8月3日报道,伊朗披露了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚遇袭身亡的更多细节。

据伊朗迈赫赫通讯社报道,伊朗伊斯兰革命卫队3日发表声明说,这次行动是由以色列设计和实施并得到美国政府的支持。根据调查,“恐怖分子”从哈尼亚的住所外发射了一枚弹头重约7公斤的短程导弹,引发强烈爆炸。

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社援引哈马斯驻伊朗代表哈立德·卡杜米的话说,从现场判

断,袭击是由空中投掷物或导弹实施的。伊朗的技术小组正在调查此案,调查结果会在之后公布。

卡杜米否认了美国《纽约时报》报道有关事先设置的炸弹爆炸导致哈尼亚遇袭身亡的说法。他说,哈尼亚所住大楼当时发生摇晃,他立即离开房间,看到浓烟滚滚,当他和团队到达哈尼亚位于四楼的房间时,看到房间的墙壁和屋顶都已倒塌,随后发现哈尼亚遇害。他强调,以色列在美国知情并同意的情况下设计并实施了这次袭击。

“抵抗之弧”或有限报复以色列

中东地区消息人士8月1日说,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚7月31日遇刺身亡后,伊朗与地区盟友紧急会晤,商讨报复方案。以色列总理本雅明·内塔尼亚当天强硬表态,称将对一切袭击“以牙还牙”。

政治分析师预期,伊朗与其地区盟友为避免落入以色列把美国绑上战车的圈套,其发端的报复行动会有限度,以避免局势升级。

【“抵抗之弧”会晤】

黎巴嫩真主党消息人士8月1日向法新社披露,伊朗政府官员7月31日与“抵抗之弧”盟友代表在伊朗首都德黑兰举行会晤,就以方刺杀哈尼亚和真主党高级指挥官商讨两种报复方案:一种是所有成员“同时出拳”;另一种是依次打击以色列、形成“组合拳”。

伊朗政府和哈马斯认定暗杀哈尼亚系以色列所为,以方既未否认,也未承认。在哈尼亚遇刺前一天,以色列空袭黎巴嫩首都贝鲁特南郊一处真主党目标,打死真主党高级军事指挥官福阿德·舒库尔和多名平民。

伊朗最高国家安全委员会秘书阿里·阿克巴尔·艾哈迈迪告诉伊朗迈赫赫通讯社,“抵抗之弧”所有成员都会就哈尼亚遇刺实施报复。“抵抗之弧”是伊朗主导的一个抗以联盟,包括哈马斯、真主党、也门胡塞武装以及一些伊拉克民兵武装。法新社援引伊拉克伊斯兰抵抗组织一名领导人的话报道,在伊拉克、也门和叙利亚境内武装组织的参与下,伊朗将主导首次报复行动,对以方多个军事目标实施空袭。

【或“猛烈但有限”】

据路透社援引一名伊朗政府高级官员的话报道,“抵抗之弧”将确定报复以色列“最佳、

最有效”方式。

8月1日,以色列总理内塔尼亚胡在一份声明中说,以方已“从进攻和防御两方面都做了高级别准备”,任何挑衅行为都将付出“高昂代价”。

英国卡迪夫大学国际关系专家阿迈勒·萨阿德表示,伊朗很可能会与“抵抗之弧”盟友协同行动,以阻止以色列继续实施类似“定点清除”的政策,但同时会尽可能避免报复行动升级为战争。因为伊朗和黎巴嫩真主党不想“落入内塔尼亚胡的圈套”,让以方乘机把美国直接拖进战争。

伊朗政治分析师艾哈迈德·泽达巴迪推测,伊朗此番报复将会比今年4月对以报复行动“力度更猛”,但是,不会升级至“全面、失控的战争”。

今年4月13日,伊朗向以色列发射导弹和爆炸式无人机,报复以色列袭击伊朗驻叙利亚外交建筑等军事行动。按照以军说法,伊朗共发射了数百枚导弹和无人机,不过大多数被以色列拦截。

【多方表达担忧】

对中东地区局势升级,联合国、约旦、卡塔尔等多方表达担忧,敦促各方保持克制。法新社援引联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯的话报道,发生在伊朗与黎巴嫩境内的袭击意味着冲突出现“危险的升级”。

约旦佩特拉通讯社报道,约旦和埃及外长在通话中谴责以色列导致紧张局势升级,敦促让“局势降温”。

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼在社交媒体上表示,哈尼亚遇刺导致本轮巴以冲突调解进程陷入困境。卡塔尔是以色列与哈马斯间停火谈判的主要斡旋方。

据新华网